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«Речевое развитие детей дошкольного возраста при организации музыкально – образовательной деятельности в ДОУ.»
   Музыка – один из ярких эмоциональных видов искусства, наиболее эффективное и действенное средство воспитания детей. Она помогает полнее раскрыть способности ребёнка, развить слух и чувство ритма, научить его правильно воспринимать язык музыкальных образов.
   Под влиянием музыки, музыкальных упражнений и игр при условии использования правильно подобранных приемов будут положительно развиваться психические процессы и свойства личности, будет оказана большая помощь в работе над развитием активной речи детей. 
   Связь музыки и речи очевидна. Музыкальные звуки, так же как и речь, воспринимаются слухом. Выразительность языка музыки во многом сходна с выразительностью речи. Музыка, так же как и речь, имеет интонационную природу. Как голос передает эмоциональное состояние человека с помощью интонационной окраски, так и музыка, обладая интонацией, выражает настроение, характер.

   Приобщение дошкольников к музыке идёт путём различных видов музыкальной деятельности: музыкальная ритмика, восприятие музыки, пение, игра на детских музыкальных инструментах.

   Музыкальная ритмика оказывает коррекционное воздействие на речь ребёнка. Развивает внимание, память, ориентировку в пространстве, координацию движений. Справедливо заметил Л.Генералов «Движение – это тоже речь, выражающая сущность ребёнка».

 Даже если ребёнок молчит, но движениями передаёт характер музыкального произведения, выражает своё отношение к нему, если правильно выполняет двигательные упражнения по заданию педагога, - значит, он реагирует на слово, думает, запоминает, действует. «От слова – к музыке, от движения – к мышлению» (Т. Боровик). 
   Достаточно сложным видом движения по координации является ходьба. Поэтому я часто включаю в занятия различные виды ходьбы под музыку, использую «слова – подговорки» к ходьбе, приставному шагу, боковому галопу, танцевальным движениям. Также использую различные ритмические упражнения, упражнения на воспитание метрического акцента, упражнения, активизирующие мышечный тонус, игры и упражнения с использованием шумовых инструментов и «звучащих жестов». С помощью систематических ритмических упражнений отмечается процесс нормализации нарушенного биологического ритма детей. Многие дети стеснительны, зажаты, необщительны. Коммуникативные игры и танцы способствуют раскрепощению, учат общаться в паре и в коллективе. 
   Для быстрого переключения с одного вида деятельности на другой и для тренировки мелкой моторики рук использую пальчиковые разминки. Пальчиковые игры превращаю в упражнения для развития дыхания, голоса и артикуляции, в упражнения для формирования чувства музыкального темпа, тембра и звуковысотности. Всё это помогает активизировать речевой аппарат, развивать лицевые мышцы, расширять певческий диапозон.

   Музыкальное восприятие – сложный, чувственный, поэтический процесс, наполненный глубокими внутренними переживаниями. Поэтому на протяжении всего занятия стараюсь побуждать детей прислушиваться к звучащей музыки. При слушании музыкального произведения по программе провожу беседу о характере музыки, о выразительных средствах, с помощью которых создан данный музыкальный образ. Это позволяет расширить словарный запас детей, обогатить его образными словами и выражениями, характеризующими чувства, переданные в музыке. Для повышения интереса подбираю к музыке загадки, стихи, дети подбирают к музыке картинку и свой выбор нужно обосновывать словами. После прослушивания музыкального произведения полезно не только поговорить о нём, но и предложить детям подвигаться под эту музыку ( станцевать вальс с шарфиками, изобразить ёжиков, бабу ягу или девочку, которой подарили новую куклу и т.д.) чтобы они почувствовали её характер, передали свои чувства, своё отношение к музыкальному произведению.
   Пение - это тот вид музыкальной деятельности, в котором работа над речью детей проходит наиболее эффективно. В пении дети проявляют активность, желание петь, испытывают удовольствие от коллективного хорового пения. Пение очень полезно для детей, имеющих речевые нарушения, так как оно развивает дыхание, голос, формирует чувство ритма и темпа речи, улучшает дикцию, координирует слух и голос. Пение помогает исправлять ряд недостатков: невнятное произношение, проглатывание окончания слов, а пение на слоги способствует автоматизации звука, закреплению правильного произношения.

В ходе работы по формированию и развитию вокальных навыков у дошкольников значительно развивается фонематический слух, появляется возможность правильного голосоведения, интонационного пения, а также выразительность их устной самостоятельной речи. Существенно улучшается и состояние артикуляционной моторики.
Обучение детей пению складывается из нескольких моментов (постановка голоса, работа над дикцией, работа над дыханием). В работе над дикцией полезно проговаривать текст одними губами, в разных темпах, начиная с очень медленного. Это позволяет детям следить за правильностью положения губ и точнее запоминать и воспроизводить текст и мелодию песни.

В работе над дыханием важно использовать показ или жест, помогающий вовремя взять дыхание. Перед началом пения можно предложить детям сделать вдох (“понюхать цветок”) или показать момент взятия дыхания кивком. Чтобы не происходило разрыва слов в пении можно сравнивать показ правильного и неправильного исполнения.

Проблема постановки певческого голоса дошкольника - одна из наиболее сложных в практике музыкального воспитания дошкольников. Но и при постановке певческого голоса можно решать и речевые задачи:

· совершенствуя голосовой аппарат детей для пения, мы совершенствуем его и для речи;

· прививая детям культуру выразительного исполнения, мы формируем речевую выразительность;

· формируя навыки самостоятельного пения (соло) и пения без сопровождения, закладываем основы активной монологической речи;

· Развивая ладовое чувство, музыкальную интонационную точность, развиваем способность к речевым интонациям;

   В процессе вокально-речевой работы на музыкальных занятиях эффективно использовать распевки с каким-либо гласным звуком, пропевание слогов на одном звуке. Их несложная мелодика позволяет обращать внимание не только на интонационную точность исполнения, но и на правильное и выразительное произношение звуков. На занятии мы часто поем мелодию знакомой песни на различные слоги, что помогает формировать звукообразование, звуковедение.
   Занятие должно проходить в атмосфере высокой эмоциональности, чтобы увлечь детей, тогда они будут петь с удовольствием. Для этого необходимо, чтобы все взрослые были искренне вовлечены в происходящее на занятии, делали все с удовольствием. Только тогда педагоги сумеют "заразить" своим настроением детей.
 Обучение игре на детских музыкальных инструментах - является одним из интереснейших видов деятельности для детей, по причине возможности проявления самостоятельности, активности, творчества, преодоления излишней застенчивости, скованности ребенка.

Специальные оркестрово-исполнительские умения связаны с овладением ребенка приемами игры на том или ином инструменте. В младшем возрасте - это преимущественно шумовые и ударные инструменты, не имеющие звукоряда. К ним относятся бубны, деревянные ложки, маракасы, колокольчики, треугольники и т.д. Создание шумовых оркестров - это замечательное средство развития не только метроритмического слуха, но и мелкой моторики детей. Ведь ребенок учится контролировать процесс звукоизвлечения не только слухом, но и волевым усилием кисти руки, отчего и происходит ее мышечная работа.

Постепенно дети овладевают умениями играть на инструментах, имеющих звукоряд, где они учится играть на слух. Развитие слуха очень важно при активизации речи ребенка, так как научно доказано функциональное единство речи и слуха. Поэтому, начиная с младшего возраста, важно побуждать детей прислушиваться к звукам мелодии, сравнивать их, различать по высоте для накопления слухового опыта.
    Задачи по развитию речи  достаточно обширны и в одиночку трудно с ними справиться, поэтому стараюсь дать рекомендации для воспитателей, помощь которых  очень необходима в работе, а именно: музыкальное оформление игр, режимных моментов, традиционных занятий в группе, проговаривание слов разучиваемых песен, использование различных видов ходьбы в утренней гимнастике, применение расслабляющих упражнений и спокойной музыки перед сном. Такая совместная работа позволяет добиться большей эффективности и результативности.

        Таким образом, в процессе музыкально деятельности у ребенка развивается слуховое внимание, память, мышление, ритмический слух (что, в свою очередь, способствует развитию речи). Также двигательные навыки, координация, ориентировка в пространстве; происходит постановка правильного дыхания; снимается напряжение и повышается работоспособность. Кроме того, музыка является терапевтическим средством воздействия. Нередко музыке удаётся сделать то, что не могут сделать лекарства и сеансы психотерапии.
