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ВВЕДЕНИЕ

Хорошо развитая речь детей является одним из главных показателей готовности к обучению в школе. Психологи утверждают: «Родной язык можно считать центральным предметом в начальной школе, так как но проникает во все другие предметы, объединяет и обобщает из результаты. По существу, речь является основой, на которой строится вся учебная деятельность»

Практика проведения диагностики во второй младшей группе на начало года по воспитанию звуковой культуры речи показала очень низкие результаты. Не говорящие дети – три ребенка, не понимает обращенной речи – один ребенок, нарушение звукопроизношения ниже возрастных норм, нарушение слоговой структуры, речь невнятная, смазанная, малопонятная. Это приводит к отставанию в умственном развитии, сказывается и на логическом мышлении. Чтобы не пропустить различные недостатки речи, а также предупредить их появление, я провожу систематическую работу по формированию звуковой культуры речи.

Актуальность

В рамках требований ФГТ выдвинута концепция, дать равные стартовые возможности будущему первокласснику, условия начальной школьной программы, поэтому вопрос о хорошем речевом развитии особенно актуален.

Гипотеза
Система работы по воспитанию звуковой культуры речи позволяет:

1. Ускорить процесс освоения правильного произнесения звуков родного языка.

2. Сделать речь эмоциональной, четкой, ясной.

3. Развитие познавательных процессов к звучащему слову.

4. Облегчить процесс усвоения.

ЦЕЛЬ – создать оптимальные условия в развивающей среде для решения задач по формированию звуковой культуры речи.

Теоретическая часть

1.1. Значение работы с детьми по воспитанию звуковой культуры речи

Понятие «звуковая культура речи» широко и своеобразно. Оно включает  собственно произносительные качества, характеризующие звучащую речь (звукопроизношение, дикция и т.д.), элементы звуковой выразительности речи (интонация, темп и др.), связанные с ними двигательные средства выразительности (мимика, жесты), а также элементы культуры речевого общения (общая тональность детской речи, поза и двигательные навыки в процессе разговора). Составные компоненты звуковой культуры – речевой слух и речевое дыхание – является предпосылкой и условием для возникновения звучащей речи.

Звуковая сторона языка усваивается ребенком постепенно. К началу дошкольного возраста речевой аппарат ребенка сформирован (он лишь незначительно отличается от речевых органов взрослых), функционирует и фонетический слух. В то же время в каждом возрастном периоде у детей имеются свои недостатки в звуковой культуре речи, которые рассматриваются в педагогике как неразвитое умение воспроизведение речи.

Недостатки звуковой культуры речи неблагоприятно отражаются на личности ребенка: он становится замкнутым, резким, неусидчивым, у него падает любознательность, может возникнуть умственное отставание, а вследствие и неуспеваемость в школе. Особенно важно чистое звукопроизношение, так как правильно слышимый и произносимый звук -основа обучения грамоте правильной письменной речи.    

1.2. Разделы работы по звуковой культуре речи

Воспитание звуковой культуры речи включают формирование четкой артикуляции звуков родного языка, правильного их произношения, ясного и чистого произношения слов и фраз, правильного речевого дыхания, а также умение использовать достаточную громкость голоса, нормальный темп речи, и различные интонационные средства выразительности (мелодику, логической паузы, ударения) ритм и тембр речи. Звуковая культура речи формируется и развивается на основе хорошо развитого речевого слуха.

Воспитатель должен иметь представление об основных нарушениях речи (например, носовой оттенок произношения слов, заикание), для того чтобы, своевременно выявив их, направить ребенка к специалисту – логопеду.   

1.3. Компоненты работы по воспитанию звуковой культуры речи

1. Работа по развитию речевого слуха

Работа по развитию речевого слуха включает в себя развитие всех его компонентов: звуковысотного слуха, слухового внимания, фонематического слуха, восприятия темпа и ритма речи. В начальный период формирования речи развитие этих компонентов происходит неравномерно.

Звуковысотный слух на первых этапах речевого развития несет основную смысловую нагрузку. Дети умеют узнавать изменения голоса по высоте в соответствии с изменением эмоциональной окраски речи (плачут в ответ на сердитый тон и улыбаются на доброжелательный и ласковый) и по тембру (отличают по голосу мать и других близких). 

Слуховое внимание – умение определять на слух то или иное звучание и направление звука – развивается очень рано: дети отыскивают взглядом предметы и игрушки, издающие различные звучания, появляются двигательные реакции на голоса окружающих.

Фонематический слух – способность четко отличать одни речевые звуки от других, благодаря чему различаются, узнаются и понимают слова, например: стол – стул - стал; дом – сом – лом - ком.  

Восприятие темпа и ритма речи – способность правильно слышать и воспроизводить ритмический рисунок слова, его акцентно-слоговую структуру (особенности звукового строения слова, зависящие от количества слогов и места ударного слога) в единстве с темпом речи. Ребенок может воспроизвести слоговую структуру слова, не умея его еще правильно оформить фонетически, например, вместо слова кирпичи произносит «титити». 

Хорошо  развитый речевой слух обеспечивает четкое, ясное и правильное произношение фраз, слов и звуков родного языка (при отсутствии отклонений в строении и подвижности артикуляционного аппарата), дает возможность правильно регулировать громкость произнесения слов, говорить интонационно выразительно, в умеренном темпе.

Развитие речевого слуха тесно связано с развитием ощущений, возникающих при движениях органов артикуляционного аппарата.

Таким образом, воспитание речевого слуха направлено на выработку у детей умения воспринимать в речи разнообразные тонкости ее звучания: правильность произношения звуков, четкость, ясность произнесения слов, повышение и понижение голоса, усиление или ослабление громкости, ритмичность, плавность, ускорение и замедление речи, тембральную окраску (просьба, повеление и т.д.). 

2. Работа по формированию произносительной стороны речи
Правильное произношение всех звуков родного языка должно быть полностью сформировано в детском саду, так как именно дошкольный возраст является для этого наиболее благоприятным. Правильное произношение звуков может быть сформировано в том случае, если у детей достаточно развиты подвижность и переключаемость органов артикуляционного аппарата, речевое дыхание, если они умеют владеть своим голосом. Очень важно для формирования правильного звукопроизношения иметь хорошо развитый речевой слух, так как  он обеспечивает самоконтроль, а самопроверка всегда побуждает к совершенствованию.

Нарушения звукопроизношения могут быть вызваны дефектами речевого аппарата (расщепления твердого и мягкого неба, отклонения в строении зубо-челюстной системы, короткая подъязычная связка и т.д.), недостаточной подвижностью органов артикуляции, недоразвитием фонематического слуха (неумение отличать одни звуки от других). Снижение физического слуха, небрежное отношение к своей речи (неумение слушать себя и других), усвоение неправильной речи окружающих также могут приводить к недостаткам произношения.

Неправильное произношение детьми звуков выражается в пропусках звука, замене одного звука другим, искаженном произношении звука. Особенно важно начать вовремя работу с детьми, у которых выявлены замены и искажения звуков, так как замены звуков в дальнейшем могут проявиться в письменной речи (замена одной буквы другой), а искаженно произносимые и вовремя не исправленные звуки в дальнейшем потребуют больших усилий (со стороны логопеда и самого ребенка) и более длительного времени для их устранения.

Кроме того, надо помнить, что недостатки звукопроизношения часто являются не самостоятельным нарушением речи, а лишь симптомом другого, более сложного нарушения речи, требующего специального лечения и обучения (такими являются алалия, дизартрия и др.).

Воспитатель должен: научить детей  правильно произносить все звуки в любой позиции (в начале, середине и конце слова) и при различной структуре слова (в сочетании с любыми согласными и при любом количестве слогов в слове).

Артикуляционный аппарат является основой для звукопроизношения. Речевые звуки формируются в полости рта, форма и объем которой зависят от положений подвижных органов: губ, языка, нижней челюсти, мягкого неба, маленького язычка. Правильное положение и движение органов речи, необходимые для произнесения данного звука, называется артикуляцией.

Нарушение в строении артикуляционного аппарата, например короткая подъязычная связка, неправильный прикус, слишком высокое или узкое небо и некоторые другие недостатки, являются предрасполагающими факторами неправильного формирования звукопроизношения. Но если у ребенка хорошая подвижность органов артикуляционного аппарата, хороший речевой слух, то он сам в большинстве случаев способен компенсировать недостатки звукопроизношения.

Если же у ребенка имеются несовершенства движения артикуляционного аппарата (например, малоподвижный язык), то это может служить причиной неправильного произношения звуков, вялой, нечеткой, смазанной речи.

Поэтому задачами воспитателя являются: 1) развитие подвижности языка (умение делать язык широким и узким, удерживать широкий язык за нижними резцами, поднимать за верхние зубы, отодвигать его назад в глубь рта и т.д.); 2) развитие достаточной подвижности губ (умение вытягивать их вперед, округлять, растягивать в улыбку, образовывать нижней губой щель с передними верхними зубами); 3) развитие умения удерживать нижнюю челюсть в определенном положении, что важно для произношения звуков. 

Большое внимание следует уделять развитию речевого дыхания.

Речевое дыхание – это умение производить короткий вдох и продолжительный плавный выдох, необходимое для того, чтобы иметь возможность свободно говорить фразами в процессе речевого высказывания.

Источником образования звуков является воздушная струя, выходящая из легких через гортань, глотку, полость рта или носа наружу. Речевое дыхание является произвольным в отличие от неречевого, которое осуществляется автоматически. При неречевом дыхании вдох и выдох производится через нос, вдох по продолжительности почти равен выдоху.

Речевое дыхание осуществляется через рот, вдох совершается быстро, выдох замедлен. При неречевом дыхании за вдохом сразу следует выдох, затем пауза. При речевом дыхании за вдохом следует пауза, а затем плавный выдох.

Правильное речевое дыхание обеспечивает нормальное звукообразование, создает условия для поддержания соответствующей громкости речи, четкого соблюдения пауз, сохранения плавности речи и интонациональной выразительности.

Нарушения речевого дыхания могут быть следствием общей ослабленности, аденоидных разращений, различных сердечно-сосудистых заболеваний и т.д.

Такие несовершенства речевого дыхания, как неумение рационально использовать выдох, речь на вдохе, неполное возобновление запаса воздуха и др., отрицательно влияющие на развитие речи детей дошкольного возраста, могут быть обусловлены неправильным воспитанием, недостаточным внимание к речи детей со стороны взрослых.

Дети дошкольного возраста, имеющие ослабленный вдох и выдох, как правильно, имеют тихую речь, затрудняются в произношении длинных фраз. При нерациональном расходовании воздуха при выдохе нарушается  плавность речи, так как дети на середине фразы вынуждены добирать воздух.

Часто такие дети не договаривают слова и нередко в конце фразы произносят их на шепоте. Иногда, чтобы закончить длинную фразу, они вынуждены говорить на вдохе, от чего речь становится не четкой, с захлебыванием. Укороченный выдох вынуждает говорить фразы в ускоренном темпе, без соблюдения логических пауз.

Поэтому задачами воспитателя являются: 1) используя специальные игровые упражнения, вырабатывать свободный, плавный, удлиненный выдох; 2) путем подражания речи педагога воспитывать умение правильно, рационально использовать его (произносить небольшие фразы на одном выдохе).

Еще одним аспектом формирования произносительной стороны речи является развитие голосового аппарата. Посредством   голосового аппарата издаются звуки, различные по высоте, силе и тембру; их совокупность и определяет голос человека. Рассмотрим каждую характеристику голоса отдельно.

Высота голоса – повышение и понижение тона, переход от высокого голоса к низкому, и наоборот.

Сила голоса – произнесение звуков в определенной громкости (громко – нормально - тихо), а также умение произносить звук полнозвучно.

Тембр голоса – качественная окраска голоса (звонкий, тусклый, дрожащий, глухой и т.д.).

Голос возникает в результате колебания голосовых связок. Его качество зависит от совместной работы дыхательного, голосового и артикуляционного аппаратов.

Различные заболевания верхних дыхательных путей, хронические насморки, аденоидные разращения и т.п. способствуют возникновению голосовых нарушений. Нередко у детей дошкольного возраста нарушения голоса возникают в связи с неправильным его использованием: перенапряжением голосовых связок, вызываемым постоянно громкой напряженной речью, особенно в холодное время года на улице, неправильным использование тона голоса, не соответствующим диапазону голоса ребенка (например, дети подолгу подражают писклявой речи маленького или говорят низким голосом как «папа»).

Нарушение голоса могут возникнуть также у детей, перенесших заболевание носоглотки или верхних дыхательных путей и не соблюдавших во время заболевания или сразу после него щадящего режима для голоса.

Неправильное использование голосовых возможностей бывает связано с особенностями личности ребенка (слишком застенчивый ребенок часто говорит тихо; дети, которые быстро возбуждаются, говорят на повышенных тонах); с неправильным воспитанием, когда окружающие сами говорят на повышенных тонах, к чему приучаются дети; с вынужденным использованием детьми громкого, напряженного голоса, если в помещении постоянный шум (радио, телевизор, постоянный шум в группе детского сада и т.п.).

Задачами воспитателя являются: 1) развивать в играх, игровых упражнениях основные качества голоса – силу и высоту; 2) приучать детей говорить без напряжения, вырабатывать у них умение пользоваться голосом в соответствии с различными ситуациями (тих – громко). 

Дикция формируется одновременно с развитием речи ребенка. Хорошая дикция, то есть четкое, ясное произношение каждого звука в отдельности, а также слова и фразы в целом, формируется у ребенка постепенно, одновременно с развитием и совершенствованием работы органов артикуляционного аппарата. Работа над дикцией тесно связана с формированием правильного произношения всех звуков родного языка.

В возрасте от 2 до 6 лет, когда идет интенсивное развитие всех сторон речи, необходимо обращать внимание на четкость и ясность произношения ребенком слов и фраз, воспитывать у детей речь по подражанию в медленном темпе, с четким проговариванием всех звуков в словах, ясным произношением всех слово фразах. Но не всегда можно добиться хорошей дикции только по подражанию. Этому могут препятствовать недостаточно развитый речевой слух, недостаточная подвижность органов артикуляционного аппарата, неумение владеть своим голосом и др.

Нередко нечеткая дикция формируется у детей с неустойчивым вниманием, легко возбудимых, которые не могут сосредоточиться на речи говорящих, и у которых недостаточно развит самоконтроль. У таких детей речь бывает недостаточно четкой, смазанной, они не всегда ясно произносят окончания слов, фраз.

Постепенно с воспитанием умения внимательно слушать речь окружающих и свою, с развитием речевого дыхания, артикуляции, с овладением голосом улучшается у ребенка и дикция.

Воспитатель должен давать дошкольникам образец грамматически правильной речи, с хорошей  дикцией. Приучу их внимательно слушать речь окружающих и следить за четкостью своего произношения.

Темп речи – это скорость  протекания речи во времени, то есть количество слогов, произносимых в определенную единицу времени. Дети дошкольного возраста чаще говорят в ускоренном темпе, чем в замедленном. Это отрицательно отражается на внятности, четкости речи, артикуляции звуков ухудшается, иногда отдельные звуки, слоги и даже слова выпадают. Особенно часто эти отклонения имеют место при произнесении длинных слов или фраз.

Работа воспитателя должна быть направлена на то, чтобы выработать у детей умеренный темп речи, при котором слова звучат особенно отчетливо.

3. Работа по совершенствованию норм литературного произношения (орфоэпия)

Чтобы люди могли понять друг друга, звуковое оформление их устной речи должно быть единым. Поэтому необходимо не только самим соблюдать правила устной речи, но и приучать к этому детей.

Неоднократно мы встречаемся с тем, что дети в своей речи употребляют местный говор, просторечия, допускают неправильное ударение, «буквенное» произношение слов (что, чего вместо што и чево и т.п.).

Воспитатель осуществляю постоянный контроль за соблюдением детьми норм литературного произношения слов, своевременно исправляю их ошибки, даю образец правильного произношения. Моей задачей является повышение произносительной культуры своей речи путем овладения орфоэпическими нормами родного языка, систематического использования различных пособий, словарей при подготовке к занятиям.

4. Работа над интонационной выразительностью речи

Интонация – это сложный комплекс всех выразительных средств речи, включающий:

мелодику – повышение и понижение голоса при произнесении фразы, что придает речи различные оттенки (певучесть, мягкость, нежность и т.п.) и позволяет избежать монотонности. Мелодика присутствует в каждом слове звучащей речи, и оформляют ее гласные звуки, изменяясь по высоте и силе;

темп – ускорение и замедление речи в зависимости от содержания высказывания с учетом пауз между речевыми отрезками; 

ритм – равномерное чередование ударных и безударных слогов (то есть следующих их качеств: долготы и краткости, повышения и понижения голоса);

фразовое и логическое ударения - выделение паузами, повышением голоса, большей напряженностью и долготой произношения групп слов (фразовое ударение) или отдельных слов (логическое ударение) в зависимости от смысла высказывания;

тембр речи (не смешивать с тембром звука и тембром голоса) – звуковая окраска, отражающая экспрессивно-эмоциональные оттенки («грустный, веселый, мрачный» тембр и т.п.).

При помощи этих средств выразительности осуществляется в процессе общения уточнение мыслей и выражений, а также эмоционально-волевых отношений. Благодаря интонации мысль приобретает законченный характер, высказыванию может придаваться дополнительное значение, не меняющее его основного смысла, может изменяться и смысл высказывания.

Интонационно невыразительная речь может быть следствием сниженного слуха, недоразвития речевого слуха, неправильного речевого воспитания, различных нарушений речи (например, дизартрии, ринолалии и пр.).

Ребенок должен уметь правильно использовать интонационные средства выразительности, чтобы передать в собственной речи различные чувства и переживания. Речь воспитателя должна быть эмоциональной, служить образцом интонациональной выразительности.

Работа над развитием интонациональной выразительности речи ведется в основном путем подражания. При заучивании стихотворений, при пересказах я сама пользуюсь эмоционально выразительной речью и обращаю внимание на выразительности речи детей. Постепенно дети, слушая мою правильную, выразительную речь, уже по своей инициативе начинают использовать нужные интонации. 

  1.4. Этапы работы 

Все разделы работы по звуковой культуре речи взаимосвязаны. Для систематического и последовательного проведения занятий по воспитанию звуковой культуры речи за основу должна быть взята работа над «живым»  звуком слова. На каждом возрастном этапе следует постепенно усложнять материал, обязательно включая в него все разделы воспитания звуковой культуры речи.

Учитывая возрастные особенности развития речи детей, формирование звуковой культуры речи можно распределить на три основных этапа.

I этап – от 1 года 6 месяцев до 3 лет (второе полугодие 2-й группы раннего возраста и 1-я младшая группа). Для этого этапа (особенно для его начала) характерно бурное развитие активного словаря. Сформировавшиеся ранее артикуляционные движения, функционируя при произнесении целого слова, претерпевают некоторые изменения: уточняются, становятся более устойчивыми. Развивается способность ребенка осознано подражать произнесению целого слова, благодаря чему я получаю возможность существенно влиять на развитие звуковой стороны его речи. Основной работы по звуковой культуре речи является использование различных звукоподражаний.

Значительно возрастает эффективность работы, поскольку занятия с детьми в возрасте от 1 года 6 месяцев до 3 лет проводятся не с небольшим числом детей (5-6), как ранее, а с подгруппами.

На данном возрастном этапе я провожу работу направленную на уточнение и закрепление простых в артикуляционном отношении звуков, на выработку четкого и внятного произнесения слов. Для этого можно использовать такие методические приемы, как повторение по речевому образцу (воспитатель произносит различные звукоподражания или слова, дети повторяют вслед за ним); использование дидактического материала – игрушек, картинок (показывая игрушку, например собаку, предлагаю детям сказать, как она лает, дети воспроизводят звукоподражания: ав-ав); игровые приемы.

II этап – от 3 до 5 лет (2-ая младшая и средняя группы). В этом возрасте происходит формирование фонетического и морфологического состава слов. Продолжается совершенствование наиболее трудных движений органов артикуляционного аппарата. Это дает ребенку возможность воспроизводить щелевые, аффрикативные и сонорные звуки. Работа на этом этапе опирается на сознательное отношение детей к звуковой стороне слова и строится на последовательной отработке основных звуков родного языка.

Ведущими методическими приемами по-прежнему являются речевой образец, заучивание наизусть (стихотворений, потешек, загадок), беседы, дидактические игры и т.д.

III этап – от 5 до 7 лет (старшая и подготовительная к школе группы). Этот этап является как бы завершающим периодом в формировании звуковой стороны речи дошкольников. К началу III этапа  наиболее трудные изолированные артикуляционные движения уже сформированы, однако важно, чтобы четко различались (как при произнесении, так и при слуховом восприятии речи) звуки, которые сходны по артикуляционным или акустическим признакам (с-ш, з-ж, и др.; с-сь, с-з и др.). специальная работа по совершенствованию различения, дифференциации таких звуков способствует дальнейшему развитию фонематического слуха у детей, усвоению фонем как  звукосмыслоразличителей (сайка-зайка, угол-уголь и т.п.).

На данном этапе используются дидактические игры, пересказ, рассказывание, заучивание наизусть и другие методические приемы.

Воспитание звуковой культуры речи строится теперь на дифференциации основных пар звуков и одновременно включает  работу над дикцией, темпом, интонационной выразительностью и т.д.

Имея в виду основное содержание работы по воспитанию звуковой культуры речи на каждом этапе, я должна учитывать индивидуальные особенности развития речи детей. 

Практическая часть

     2.2. Принципы построения работы 

В своей работе я придерживаюсь следующих принципов:

1. Опора на закономерность онтогенеза.

2. Дифференцированный подход к детям различного уровня развитиям.

3. Принцип систематичности и последовательности.

4. Принцип наглядности.

5. Принцип сознательности и активности в обучении.

6. Принцип единства педагогических воздействий.

7. Принцип развивающего обучения.

2.3. Единство педагогических воздействий

Воспитатель и логопед

	Младшая

Средняя

группы
	-
	консультации,

рекомендации


	Старшая 

группы
	-
	планирование работы,

выполнение задания,

присутствие в НОД,

контроль за речью детей 

в свободное время,

осуществление воспитателя 

связи с родителями


2.4. Задачи по воспитанию звуковой культуры речи 

Воспитание звуковой культуры речи включает формирование четкой артикуляции звуков родного языка, правильного их произношения, ясного и чистого произношения слов и фраз, правильного речевого дыхания, а также умения использовать достаточную громкость голоса, нормальный темп речи и различные интонационные средства выразительности (мелодику, логические паузы, ударения, темп, ритм и тембр речи). Звуковая культура речи формируется и развивается на основе хорошо развитого речевого слуха.

Развивая у детей правильную, хорошо звучащую речь, я решаю следующие задачи:

1. Воспитывать речевой слух детей, постепенно развивая его основные компоненты:

– звуковой слух;

- слуховое внимание;

- фонематический слух;

- восприятие темпа и ритма речи.

2. Формировать произносительную сторону речи:

- учить детей правильному произношению всех звуков родного языка;

- развивать артикуляционный аппарат;

- работать над речевых дыханием;

- воспитывать умение пользоваться голосом в соответствии с условиями общения;

- вырабатывать четкое и ясное произношение каждого звука, а также слова и фразы в целом, то есть хорошую дикцию;

- формировать нормальный темп речи, то есть умение произносить слова, фразы в умеренном темпе, не убыстряя и не замедляя речь, тем самым, создавая возможность слушающему отчетливо воспринимать её.

3. Развивать произношение слов согласно нормам орфоэпии русского литературного языка.

4. Воспитывать интонационную выразительность речи, то есть умение точно выражать мысли, чувства и настроение с помощью логических пауз, ударений, мелодики, темпа, ритма и тембра.

2.5. Методы и приемы формирования звуковой культуры речи

Для решения многих задач звуковой культуры речи ведущими являются фронтальные формы работы. В первую очередь к ним относится НОД. Чаще всего это еженедельная (1-2 раза в неделю) работа на речевых занятиях, занимающая от 2 до 10 минут.

Один раз в месяц я провожу комплексную НОД, целиком посвященное звуковой культуре речи. Такое НОД особенно нужна во второй младшей группе, где очень велик объем работы по звукопроизношению. В подготовительной к школе группе это позволяет делать мне достаточное количество речевой НОД в неделю.

Таким образом, существующая в детских садах система НОД для первой и второй младших, а также средней группы позволяет мне оказывать детям планомерную помощь в овладении всеми звуками родного языка (этот процесс должен заканчиваться к пяти годам).

Большое значение имеют и другие формы фронтальной работы, которые я осуществляю вне занятий: игры- драматизации, хороводы, праздники и развлечения и др. 

В младших и средней группах я использую речевую гимнастику (1-2 минуты артикуляционных упражнений в конце утренней гимнастики, 2-3 раза в неделю).  

Широко практикую и работу с подгруппами детей в удобное для меня время (дидактические игры, шутки – чистоговорки и др.). Таким образом, в календарном плане почти на каждый день я предусматриваю работу по звуковой культуре речи. Какие же методы я использую для воспитания звуковой культуры речи? Это дидактические игры («Чей домик?», «Оркестр»), подвижные или хороводные игры с текстом  («Лошадки», «Каравай»). Очень полезны дидактические рассказы с включением учебных заданий детям (повторять слова с трудным звуком, менять высоту голоса и т.п.). 

В младших и средних группах я их часто сопровождаю с показом картинок на фланелеграфе или демонстрацией игрушек. На столе с помощью игрушек  устраиваю инсценировку, по ходу которой повторяется учебный материал (звукосочетания, чистоговорки – песенки).

Для формирования выразительности речи эффективна НОД по пересказу, заучиванию стихотворений. Отдельные элементы интонаций, речевой слух и дыхание, я отрабатываю, также и методом упражнений: заучивание и повторение знакомых скороговорок, игровое укрепление «Подуем на пушинки» и др.  

Пользуясь указанными методами, я применяю разнообразные приемы, непосредственно влияющие на произносительную сторону речи детей. 

Ведущим приемом является образец правильного произношения, выполнения задания, которое я даю. Если я применяю образец на первоначальной ступени обучения, то зачастую подкрепляю этот прием коротким или развернутым объяснением демонстрируемых качеств речи или движений  речедвигательного аппарата («Вы, дети, слышите, что я не просто говорю слово со звуком р, но специально выделяю этот звук, произношу его долго, протяжно: а-р-р-р-буз…»). При формировании фонематического слуха, звука и словопроизношения рекомендую специфичный прием – утрированное (с подчеркнутой дикцией) произношение или интонирование звука (ударного слога,  искажаемой детьми части слова).

В младших группах я часто использую образное называние звука или звукосочетания (ззз – песенка комара; тук-тук-тук – топает козленок).

Показ и объяснение артикуляции в этих группах я часто включаю  в игровой сюжет («Сказка веселого языка»). Активным приемом являются хоровые и индивидуальные повторения, именно они обеспечивают тренировку речедвигательного аппарат детей, так важную  в формировании звуковой культуры речи. Особенно полезны негромкие проговаривания звуков (звукосочетаний) небольшими подгруппами, когда дети могут прислушиваться к ответам товарищей. 

Повышает качество ответов такой прием, как обоснование необходимости выполнить мое задание. Я его даю или в эмоционально-шутливой форме «Давайте поучим индюка, петь веселую песенку!», или в деловой «надо крепко-крепко запомнить, как произносится слово шофе-е-ер, шоферы, а иначе говорить просто неграмотно, некрасиво – кому же хочется попасть в смешное положение?»

Примыкает к этому и другой прием – индивидуальная мотивировка задания, индивидуальное мое указание перед ответом ребенка «Мне кажется, что колыбельная особенно хорошо получается у Сережи – он умеет быть ласковым, заботливым». В случае ошибочных ответов возможны такие активные приемы, основанные на имитации, как совместная речь ребенка и меня, а также речь (повторение ребенком речи - образца). Использую традиционные приемы, как оценка ответа или действие и направление.   

Рекомендую предостеречь педагогов от назойливого, слишком частого, использование направлений и подсказов (звукопроизношения, темпа и др.), так как это нервирует ребенка.

В НОД я употребляю и такой специфичный прием – образная физкультурная пауза, которая благодаря сочетанию движений детей с произношением отрабатываемых звуков или звукосочетаний (игровая ситуация) служит одновременно и отдыхом, и закреплением учебного материала (выйти из-за столов, походить, присесть и показать, как квохчут курочки).

 Как уже указывалось выше, в процессе работы над звуковой культуры речи я принимаю наглядные приемы – показ артикуляционных движений, демонстрация игрушки или картинки. В играх и упражнениях у меня часто фигурирует дополнительное оборудование – «волшебная» палочка для подачи сигнала к началу или окончанию ответа, фишки и другой раздаточный материал, служащий для обозначения звуковой структуры слова. 

2.6.Формы организации детей

Воспитание звуковой культуры речи тесно связанно с развитием других сторон речи (обогащение словаря, формированием связной речи и грамматического строя и т.д.)  В то же время работа по звуковой культуре речи требует особого подхода, специальных приемов и поэтому я  выделяю её в НОД или как часть НОД по развитию речи.

НОД является основной формой работы по воспитанию звуковой культуры речи. Я его провожу не от случая к случаю, а систематически. Однако для успешного формирования у детей звуковой культуры речи не ограничиваюсь только НОД. Поэтому, я планирую различную НОД по родному языку (например, разучивание стихотворения, работа с картинками и т.д.), включаю в их программное содержание отдельные разделы воспитания звуковой культуры речи (формирование выразительности речи, развитие речевого дыхания и т.д.).

Большое значение для развития звуковой культуры речи детей имеет НОД по музыке. Отдельные задачи НОД по музыке и задачи воспитания звуковой культуры речи совпадают (например, развитие силы голоса, дыхания, темпа, ритма речи и т.д.).

Правильно организованная моя совместная работа и музыкального работника  помогает достигнуть мне хороших результатов в формировании звуковой культуры речи у детей. 

Дети по-разному овладевают звукопроизношением и навыками четкой, интонационно выразительной речи. С некоторыми детьми провожу дополнительную  работу  для усвоения того или иного раздела звуковой культуры речи, организуемую вне НОД,

Итак, работу по звуковой культуре речи провожу в различных формах:

1) различные разделы звуковой культуры речи включаю в содержание НОД по родному языку;

2) отдельные разделы работы по звуковой культуре речи включаются в НОД по музыке;

3) дополнительная работа по звуковой культуре речи вне НОД.

Остановлюсь несколько подробнее на каждой из трех перечисленных форм работы.

1. Включение различных разделов звуковой культуры речи в содержание НОД по родному языку.

Работа по воспитанию звуковой культуры речи включена и в программное содержание любой НОД по родному языку. Так, в НОД по картине я наряду с активизацией словаря и совершенствованием связной речи осуществляю и воспитание хорошей дикции. В другой НОД (дидактические игры, разучивание стихотворений, чтение и беседа о прочитанном, рассказывание сказок, чтение и пересказ) осуществляю работу  по развитию речевого слуха, речевого дыхания, по воспитанию умения владеть голосом, четко и правильно произносить звуки, рассказываю в необходимом темпе с соответствующей интонацией.

2. Включение различных разделов звуковой культуры речи 

в НОД по музыке.

Особое внимание обращаю возможность использования НОД по музыке, на которых работа над звуковой культурой речи провожу согласовано с музыкальным работником, так как отдельные элементы НОД по музыке (слушание музыки, пение, музыкально-ритмические движения) развивают у детей речевой слух, речевое дыхание, голос, дикцию, темп, ритм и интонационную выразительность речи.

Музыкальный работник во многом помогает мне в развитии звуковой культуры речи , правильно используя различные части НОД по музыке для достижения поставленной цели. Так, развитию речевого слуха способствует пение попевок на различных звуков, песен, игры-хороводы.  

Для речевого дыхания большое значение имеет пение. Оно приучает детей рассчитывать выдох на музыкальную фразу, не нарушая мелодии песни.

Попевки и песни приучают пользоваться естественным голосом без напряжения и крика, вырабатывают умение владеть голосом, петь громко или тихо.

Пение дает также возможность вырабатывать у детей протяжное  произнесение гласных звуков и четкое, внятное, но не утрированное произношение согласных звуков, приучает детей ясно и четко, без лишнего напряжения произносить слова песни, то есть помогает вырабатывать хорошую дикцию. Все части НОД по музыке способствуют развитию у детей нормального темпа и ритма, вырабатывают слитность и плавность речи, умение пользоваться интонационными средствами выразительности. Таким образом, в работу по формированию звуковой культуры речи активно включаются и музыкальный работник.

3. Работа над различными разделами звуковой культуры речи вне НОД

Работу по звуковой культуре речи вне НОД я организовываю на утренней речевой зарядке, на прогулке, в часы игр, во время утреннего прихода детей и перед уходом их домой.

Для развития и совершенствования артикуляционного аппарата, голоса и речевого дыхания включаю в режим дня речевую зарядку. Её провожу со всеми детьми. Причем её сочетаю с утренней гимнастикой или провожу отдельно перед завтраком. На речевой зарядке детям даю упражнения в игровой форме, направленные на выработку точных, дифференцированных движений органов артикуляционного аппарата, на развитие речевого дыхания и голоса.

С детьми, которые не усвоили программный материал по звуковой культуре речи или плохо усваивают его в НОД, провожу дополнительную работу – на прогулке, в часы игр, во время утреннего приема и перед уходом их домой.

Работа вне НОД предупреждает и устраняет несовершенства речи у отдельных детей, выравнивает группу и дает возможность успешно проводить в последующем фронтальную НОД по звуковой культуре речи.
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